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La participación de los ciudadanos en la toma de decisiones colectivas es sin duda un 

indicador de cuán democrática es una sociedad en general y también en el caso de una 

institución u organización. En qué oportunidades, dónde y cómo lo hacemos, entonces, es clave 

para la identificación de las características y tipo de sistema. Por esta razón, porque el sistema 

democrático supone la participación; porque las debilidades del sistema democrático se 

corrigen con más participación, el Observatorio de la ciudad de la Universidad FASTA se 

propuso, en esta ocasión, realizar un estudio con el fin de indagar en qué instituciones participa, 

de qué modo y porqué razones lo hace, porqué decide participar en las instituciones que elige 

y, además, cómo evalúa la participación en los ámbitos en los que lo hace.  

  

Perfil de la muestra 

 Se trabajó con una muestra (n = 274) de la población mayor de 18 años de la ciudad de 

Mar del Plata. El relevamiento se hizo en puntos de concentración a cargo de encuestadores 

especialmente entrenados. El perfil de la muestra según edad, nivel de educación y sexo se 

presenta en los gráficos siguientes: 

Sexo 
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Nivel educativo 

 

 

Edad 
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Resultados 

Según el tipo de organización de la que forma parte, independientemente del rol que 

desempeña y la forma en que lo hace, los datos muestran que la mayoría de los que participan 

lo hacen en organizaciones deportivas /culturales y en ONG. Ahora bien, sin duda, el dato 

llamativo es que el mayor porcentaje de la muestra manifiesta no participar.  

 

Tipo de organización forma parte  

 

 

 Los que participan (n=146) lo hacen mayoritariamente en una institución; sólo dos de 

cada diez lo hace en dos.  
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                          Número de organizaciones en las que participa                (n=146) 

 

Se solicitó a los encuestados que las preguntas se respondieran considerando sólo la 

organización en la que más participa. Entre las instituciones mencionadas se encuentran las 

siguientes:  

• Club Once Unidos 

• CORRER 

• ATLETISMO 

• Club Aldosivi 

• Escuela de Hockey EMDER 

• EMDER 

• Grupo TROTEN  

• Club Kimberley 

• Club Peñarol 

• Club Esgrima Medieval,  

• Club Deportivo CIMA  

• Club Atlético del Valle  

• Club Quilmes 

• Fundación SALES  

• CONIN 

• INAREPS 

• Fundación Mar del Plata Trasplante  

• Grupo de Autoayuda Mal de Alzheimer 

• Asociación Bomberos Voluntarios 

• Cáritas 

• Médicos sin fronteras 

• CRUZ ROJA  

• CILSA 

•  Capillas ( Santa Elena), Parroquia Nuestra Señora de la Merced, Nuestra 

Señora de Lourdes 

• Iglesia Evangélica  

• Organizaciones vecinales , ej. De Punta Mogotes 
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• Greenpeace 

• Cooperativa Agraria 

• LEO Mar del Plata 

• Rotary Club 

• Asociación de mujeres de negocios y profesionales Victoria Ocampo 

• Escuela de canto coral 

• Centro de jubilados (varios)  

• Sindicato Obreros Industria del Pescado 

• Asociación Amigos de la ópera  

• Asociación Cooperadora Instituto Unzué 

• Vida Silvestre  

• CAAN 

• Scout de Argentina  

• Cooperadoras escolares  

• Asociación Civil Alfredo Marcenac 

• Guías Argentinos 

• Partidos políticos  

• Colegios profesionales  

• Asociación Vecinal  

• Unión Valenciana  

 

Ordenados según el tipo de institución, atendiendo especialmente a su finalidad, 

resulta que el 57% de los encuestados que manifiestan participar en organizaciones lo hacen 

en instituciones deportivas/culturales, Fundaciones /ONG y religiosas.  
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En relación a la forma en que participa se mencionan varias: se destaca la participación 

en actividades o tareas diversas, pagando la cuota y asistiendo a reuniones. Vale recordar que 

las opciones no son excluyentes mutuamente.  

    Modo en que participa 

 

  

La mayoría justifica su participación en el acuerdo con la finalidad de la institución y 

porque encuentra allí un espacio que le permite ayudar. Es significativo también el porcentaje 

que manifiesta hacerlo por distracción y para relacionarse con otras personas. Entre las otras 

razones incluidas en la categoría otros, se mencionan: lograr capacitación, por razones laborales, 

ideal político, tradición, etc. 
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Razones de la participación 

 

 

 Como resultado de una evaluación respecto de su experiencia de participar en una 

institución, se presentan en primer lugar los aspectos considerados positivos; luego, la mención 

de todo aquello que estiman debiera modificarse.  

Previo a esto, y como la evaluación se refiere a la institución indicada como aquélla en 

la que más participa (en los casos en que se pertenece a varias organizaciones), se solicitó se 

mencionaran razones que justifican su participación. Las respuestas más frecuentes son las 

siguientes:  

 

• Porque lo invitaron 

• Porque tuvo un familiar con cáncer, otra enfermedad o bien por que recibió un órgano 

para trasplante  

• Para sentirse mejor           

• Mejorar el estado físico          

• Para concientizar sobre el cuidado del medio ambiente    

• Porque se trata de cuidar los espacios donde vive ( edificio, barrio)   

• Para sentirme activa/o y útil           

• Me representa 

• Porque es obligatorio  

• Porque desde chico fui allí, es tradición familiar 
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• Porque es un lugar de reunión familiar          

• Porque es una forma de lograr capacitación           

 

 Aspectos positivos de la participación en relación a sí mismo, a los otros, a la sociedad….  

• Permite interiorizarse acerca de distintos temas 

• Conocer otras opiniones  

• Ayudar hace sentir bien 

• Es una posibilidad para sentirse útil 

• Colaborar con lo más vulnerables es lo que hay que hacer  

• Por justicia  

 

Aspectos que debieran modificarse en la organización donde participa:  

• Escuchar al otro, esto es importante, es condición para el diálogo 

• Respetar las opiniones de los demás 

• Promover más participación  

• Más compromiso  

• Más acción  

• La toma de decisiones es muy lenta 

• Mejorar la coordinación  

• Asegurar la renovación de los equipos directivos 

• Más difusión de la institución y de las posibilidades de participación  

• Más apertura, se va enquistando con el tiempo, se cierra 

• Más transparencia en todo, incluida la toma de decisiones 
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 Reflexiones finales 

De acuerdo con nuestro supuesto: la democracia social supone la participación 

ciudadana en la toma de decisiones colectivas y esto no sólo en el ámbito de las instituciones 

políticas sino también en las diversas organizaciones que configuran la sociedad, destacamos a 

modo de conclusión:  

� La participación es considerada baja en la medida en que el 47% de los 

participantes de la muestra manifiesta no participar en 

organizaciones/instituciones 

� La mayoría de los que participan lo hacen sólo en una institución  

� Más de la mitad de los encuestados que manifiestan participar en 

organizaciones lo hacen en instituciones deportivas/culturales, Fundaciones 

/ONG y religiosas.  

� Las formas de participación son diversas y es preciso destacar que no son 

excluyentes pero, al mismo tiempo, es necesario tener presente que no todas 

las formas mencionadas suponen compromiso  

� Las razones mencionadas para justificar la participación en la organización 

elegida son muy diversas 

� Los aspectos positivos reconocidos son variados 

� Las cuestiones que se mencionan como aspectos que debieran ser modificados, 

según nuestro criterio, son fundamentales para el funcionamiento de la 

democracia y toda forma de participación:  

o La necesidad del diálogo, y esto supone escuchar al otro y además, 

respetar su opinión  

o Promover más participación  

o Más compromiso  

o Más acción  

o La lentitud en la toma de decisiones  

o Mejorar la coordinación  

o Asegurar la renovación de los equipos directivos 

o Más difusión de la institución y de las posibilidades de participación  

o Más apertura, evitar los procesos de enquistamiento  

o Más transparencia en todo, incluida la toma de decisiones 

 


